

用预算公开遏制高价政府采购

□ 郭立场

“只买贵的，不买对的！”这种现象竟然出现在政府采购上。中国社科院法学所的一项研究显示，研究采集样本中高达八成的政府采购商品价格高于市场平均价。“豪华采购”、“天价采购”更是层出不穷。其中，最极端的一个例子是，一台普通的台式电脑政府采购价达到惊人的9万多元，而市场价不过才2000多元，相差30多倍。

用最少的钱办最多的事儿，实现公共资金的最大价值，是政府采购应该追求的目标，然而，这些目的并未彻底实现，现实中政府采购活动不透明、价格虚高现象比比皆是。2012年发布的《机关事务管理条例》明令禁止政府采购奢侈品、超标准的服务，并要求政府集中采购机构建立健全管理制度，降低采购成本，保证采购质量。眼下，政府采购物品，非但价不廉物不美，还远超出市场价格，令人咋舌。

“豪华采购”、“天价采购”层出不穷，背后隐藏着深层次的矛盾，增加了“中国由全球最大的公共采购市场沦为全球最大的公共腐败市场”的隐忧。现代民主法治国家，知情权应当是民众享有的基本权利。然而，在现实生活中，一些地方政府信息公开的典型怪相是：公众最想知道、需要知道、应当知道的信息不公开，公开的多是与公众生活与切身利益关系不大的信息。更有甚者，很多对公众有价值的信息，根本就无从知晓。在政府采购商品价格的关键问题上，很多人都认为应该是贯彻“公开、公平、公正”的采购原则，但行政决策囿于一家之言、

闭门造车，信息披露的范围和程度有限，即便是出于良善的制度设计，也很难落在实处，结果依旧是财政资金的不当使用。

长远来看，政府招采购制度的落实，关键应该是法治化，没有法律的规范和制约，“公开、公平、公正”只能是空谈。民主行政可以大大增强政府的免疫力，最大限度地拓展政府决策的理性，有效改善政府失灵症状，抑制公务人员的自利行为与寻租行为。美国学者阿米尔泰有句名言：“清除腐败，不仅仅是挑出一个烂苹果，而更应该检查放置苹果的筐子。”“豪华采购”、“天价采购”暴露出的主要问题，是政府采购人与市场的问题，不能仅期待交易方式的改变和当事人的自律来解决问题，最终还是要靠完善制度来解决。也就是说，解决当前政府采购存在的问题，需在招投标源头和过程中采取措施防止采购人与企业进行利益交换。

因此，管好用好纳税人的钱，必须加强财政支出管理，因为财政支出管理的好坏直接影响到财政支出的效益。应该对财政支出管理进行审计，有效解决财政支出“越位”与“缺位”的矛盾。这是因为评价政府财政效益，不是看它投入多少资源、做了多少工作，而是要考核它所做的工作在多大程度上满足了社会的需求。

阳光是最好的消毒剂，任何政府决策的出台都不能自说自话，不能囿于一家之言，不能缺乏公众的参与。现阶段，应当凝聚所有可能的制衡力量，让舆论力量与体制内力量对接，促使公共部门接受公众监督，对公共部门财政预算进行公开，公开预算项目名称、预算项目数额，借此遏制“豪华采购”常态化。

谁让孩子成了“电子娃娃”

□ 艾福梅

近日听朋友如此感叹，现在的孩子都成了“电子娃娃”了，玩电脑、用手机、看电视，一样比一样着迷，一个比一个玩得溜！夸张地说，一些孩子看到电脑、手机，眼睛都会发亮。

听到这一感叹，笔者感触良多。女儿今年才一岁多，已对手机产生了浓厚的兴趣，“手机”已成为咿呀学语的女儿除“爸爸”“妈妈”之外说得最溜的词之一。

孩子何时何地开始对电子产品如此感兴趣。笔者发现，长辈特别是父母不经意间正成为“电子娃娃”的幕后推手。“别哭了，爸爸给你手机玩”“妈妈出去了，你一个人在家里看电视，不要到处乱跑”……现实生活中，我们经常可以听到这样的话语。

用电子产品“打发”孩子成了不少父母自我解脱的捷径。事实证明，用电子产品“随手打发”孩子容易，一旦孩子对电子产品的浓厚兴趣被无意“培养”起来，再让孩子远离电子产品谈何容易。

上网、游戏、拍照、听音乐……现在的电子产品功能越来越强大。面对动感十足的音乐、海量的信息、趣味的游戏，不少成年人都难以抵挡其魅力，更何况儿童，指望孩子有节制地使用电子产品，更多时候只能是奢望。

人际交往能力偏弱、影响视力发育……常用电子产品显然会对孩子的健康成长产生诸多不良影响。

对孩子的行为进行正确引导，是父母不可推卸的责任。父母切莫图省事成为“电子娃娃”的推手。如何让孩子享有一个既充满童趣又尽量避免电子产品负面影响的童年？笔者认为，除有意隔离孩子与电子产品的接触外，让孩子走出家门是关键。不可否认，现代社会已然成了陌生人社会，居住在高楼大厦里的城市居民，邻居近在咫尺却很少交流，孩子的玩伴少之又少，与电子产品为伴也就不足为奇了。回忆年少时，陀螺、跳方格、捉迷藏……这些传统游戏给笔者带来了无数欢声笑语。因此，有关部门及家长应给孩子创造游戏场地、时间，让孩子回归到集体户外游戏中去，真正从集体游戏中获得乐趣。

“列队恭迎”让员工更有尊严

□ 王传涛

2月25日，浙江台州一企业的高管们在厂区门口以列队鞠躬的方式欢迎员工返厂上班。从2008年开始，该企业将中国古代传统文化引入公司，每逢重大节假日后的上班第一天，该企业的高层领导们都以这样的方式欢迎自己的员工。一位高层表示，自从实行这样特殊的欢迎方式后，公司上下关系融洽了，员工也留得住。

“恭迎员工”的形式自然大于内容，但最起码，老板们低下了头，而员工们可以昂着头进入车间。从恭迎领导到恭迎员工，体现了价值重心的转变，我们看到了劳动者的地位和尊严的提升。

当前，如何笼络住稳定的工人群体成为了许多企业面临的重要课题。“恭迎员工”的方式让我们看到了企业领导者思维的改变，看到了企业文化作为软实力的重要性。但这并非公众的最终期待。“恭迎”只是提供了一个形式，真正要让劳动者获得一名劳动者应有的尊严，整个社会还有许多工作要做。

一者，员工的社保以及相关福利要按照劳

动法中的规定加以落实。只有社保正常，才可能谈及尊严的获取。可是，反观当下一些企业工人的生存现状，真正签订劳动合同并缴纳养老保险、医疗、工伤及住房保险的人却是少数。因此，每逢过年，许多劳动者都喜欢换工作。其实，没有人喜欢漂泊，每一位劳动者都希望享受到劳动法带来的恩泽与权益。没有受法律保护的权益，劳动者的尊严只是纸上谈兵。

二者，劳动者群体还需要有真正独立的工会组织以及其他维权组织。工会无疑是劳动者的维权组织，应该充当代言人、维权人的角色。可是，长期以来，许多单位的工会只是发发福利、组织文体活动的部门，至于替职工代言，为劳动者说话的基本功能几乎已经丧失。甚至许多民企和私营企业并没有工会组织。劳动的权益弱势可见一斑，组织成立独立的工会，便成了一种必须。

稳定的社会，需要稳定的企业；稳定的企业，需要稳定的劳动者群体。反过来说，每一位劳动者只有在稳定的工作环境下，才能有可以期待的安逸幸福生活。但愿能有更多的企业，像浙江这家企业一样做到恭迎员工，让劳动者拥有尊严，工作得体面。



□ 文/赵国旗 图/李宏宇

瓷器价值的不确定性在权钱交易的灰色空间中被充分利用，因为没有明确的定价标准，一旦东窗事发，价格的模糊也可以成为很好的搪塞理由。曾有纪委的办案人员就某位官员受贿的瓷器专门到景德镇找作者本人核实。根据这位大师的市场行情，那位官员收受的瓷器价格已经飙升到了500万元。但那位大师回复纪委说，这瓷器也就值5000元吧。之后，只能不了了之，事实也无法求证。

500万元变成5000元，从法律上讲，其性质无疑发生了根本改变，这也正是官场“雅贿”的高妙所在。按法律规定，个人受贿数额在5000元以上不满1万元，犯罪后有悔改表现、积极退赃的，可以减轻处罚或者免予刑事处罚，由其所在单

位或者上级主管机关给予行政处分。而对于个人受贿数额在10万元以上的，处10年以上有期徒刑或者无期徒刑，可以并处没收财产；情节特别严重的，处死刑，并处没收财产。可如今500万的受贿经过“洗刷”，就这样轻飘飘地逃脱了法律制裁。也正因如此，近年来，瓷器市场催生出巨大的礼品需求。

受贿手段在变异升级，但执法监管不能含糊。对任何花样翻新的贪腐样式，法律应时刻保持警惕，不被其表面所迷惑。执法监管不能因为行贿受贿行为穿上“马甲”就束手无策，恰恰相反，要不断去完善相关法律、制度的盲区，加强对反腐败监管体系的升级，并广泛发挥网络和群众的监督力量，让官场“雅贿”及其庇护者无处藏身。

司机死于高速路上与执法者无关？

□ 晏扬

据报道，2月20日，陈海波驾驶客车带人前往山西，当晚9时30分到达山西旧关收费站时被拦截，根据山西省规定，晚上8时至凌晨6时禁止7座以上客车在高速公路上行驶。21日中午，陈海波被发现死于车内，车内还有一个未熄灭的火炉。山西省公安厅鉴定结论为陈海波心血中碳氧血红蛋白饱和度为71.2%，死因为一氧化碳中毒。

陈海波死于一氧化碳中毒应无多少疑问，但中毒的原因显然因为天寒地冻，他不得不在车厢内生火取暖。前方4公里处就是陈海波一行的目的地，高速交警宁肯让一车人步行下高速，也不肯让他们的车辆前行半步。

“晚上8时至凌晨6时禁止7座以上客车在高速公路上行驶”，道理何在？为防止疲劳驾驶、保证行车安全，公安部曾要求凌晨2点到5点营运卧铺客车停车休息，山西省不仅将这一规定扩大到所有7座以上客车，而

且将禁行时间从3个小时延长至10个小时。看上去是为了更好地保证行车安全，其实是一种懒政。

当不尽合理的规定遇上机械的执法，悲剧便难以避免。禁行的目的是为了保证行车安全，而不是故意刁难司机。高速交警允许陈海波驾驶车辆到前方4公里处下高速，或者允许他们返回服务区休息，难道就违反了规定、损害了执法的尊严吗？但他们选择了机械性执法。实际上，山西省同时规定，对于距离目的地2小时以内车程且晚12时前可以到达的，经交警进行安全检查登记后可予以放行。可是，这一变通措施被当事交警置之脑后，他们只管拦截车辆，而对于车辆停驶后一车人怎样办，他们则不管不问。

陈海波死于一氧化碳中毒和天寒地冻，但与执法者的冷漠无关。据悉，这起事故引起山西省公安厅的高度重视，目前已组成调查组进行调查。希望他们不仅调查清楚当事交警的责任，而且借此反思高速公路相关禁行规定。

莫让“中国式陋习”走向世界

□ 张玥

先是影星黄渤在帕劳潜水时捞到“中华”烟盒，日前又有中国乘客被曝在法航航班偷拿红酒，着实让人汗颜。

随着生活水平的提高，出国旅游的国人越来越多。然而，许多陋习也被带了出去，不文明行为令中国游客在国际上的形象变得每况愈下。

有人说，每个人都是“国家的形象大使”。由于国内外的礼仪和习俗不尽相同，加之一些国人文明修养的欠缺，习以为常的种种陋习被顺带“出口”——乘机迟到，起飞时

不系安全带，在公共场合大声喧哗，随地吐痰等等。

在我们身边，不文明行为随处可见，在国内我们似乎对这些陋习惯了，麻木了。然而，这些陋习一旦被带出国门，反差就会显现出来。很多网友吐槽说，国外很多旅游景点都有一块中文的警示牌，上面写着“请不要随地吐痰”“请不要大声喧哗”……

我们不能要求每个人都成为文明的典范，成为高道德标准的模范，但至少我们每一个人都可以坚守文明底线。如今越来越多的中国人走出国门，越来越多的外国人走入中国，你代表的不仅是你个人，而是中国。